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Obxectivos

Nesta quincena aprenderas a:

Achar os sucesos dun
experimento aleatorio e
realizar operacions con eles.

Calcular a probabilidade dun
suceso mediante a regra de
Laplace.

Cofecer as propiedades da
probabilidade.

Achar a probabilidade dun
suceso nun experimento
composto.

Achar probabilidades de
sucesos dependentes e
independentes.

Aplicar a probabilidade a
situacions da vida cotia.

Probabilidade

Antes de empezar.

1.Experimentos aleatorios.................... pax. 4
Espazo da mostra e sucesos
Operacions con sucesos
Sucesos incompatibles

2.Probabilidade dun suceso.................. pax. 6
A regra de Laplace
Frecuencia e probabilidade
Propiedades da probabilidade

3.Experimentos compostos................... pax. 8
Regra da multiplicacion
Extracciéns con e sen devolucion
Probabilidade condicionada
Probabilidade con diagramas de arbore
Exercicios para practicar
Para saber mais

Resumo

Autoavaliacion
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Antes de empezar

Imaxina que estds nun concurso de
television no que che ofrecen tres portas e
ten que elixir unha.

Detras dunha das portas hai un coche e
detras de cada unha das outras dudas, un
burro.

P A

AEBRTER E GANAR . ~
MR b T Elixes unha porta, pofiamos que a da
estrela verde, pero antes de abrila, o
’ Elixo esta presentador, que sabe o que hai

detrds de cada unha, abre unha das
ddas que non elixiches, a vermella,
tras a que por suposto hai un burro, e
entébn déache a oportunidade de

cambiar a tda eleccion.

Naturalmente queres levar o coche,
que fas, cambiar de porta ou non
cambiar?

Supofiamos que cambias a tda porta e ao final quedas coa
azul, e... | gafaches o coche!. Neste caso saiu ben cambiar a
primeira elecciéon. Que opinas?, convén cambiar ou da o
mesmo?, ao longo deste tema descubriralo.
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1. Experimentos aleatorios

Espazo da mostra e sucesos.

Ao extraer unha carta dunha baralla, lanzar unha
moeda, tirar un dado, e noutros exemplos analogos,
non podemos saber de anteman o resultado que se
vai obter. Son experimentos aleatorios, aqueles nos
que non se pode predicir o resultado e deles tratase
aqui.

O conxunto de todos os posibles resultados dun
experimento aleatorio chamase espazo da mostra, e
cada un deses posibles resultados é un suceso

elemental.

7

v" Un suceso é calquera subconxunto do espazo da
mostra, verificase cando ocorre calquera dos
sucesos elementais que o forman.

Hai un suceso que se verifica sempre, o suceso
seguro que é o mesmo espazo da mostra.

Operaciéns con sucesos

O suceso contrario a un dado A, estad formado por
todos os sucesos do espazo da mostra que non estan
en A. E o que ocorre cando non sucede A e indicase
A.

e O suceso contrario do seguro é o suceso
imposible, que non se verifica nunca, indicase
con J.

Cos sucesos dun experimento aleatorio pddense
realizar distintas operaciéns.

Dados dous sucesos A e B:

e A uniéon de A e B, AUB, é o suceso formado
por todos os sucesos elementais de A e de B.
Ocorre cando sucede A ou sucede B ou ambos
os dous.

e A interseccion, ANB, é o suceso formado
polos sucesos elementais comuns a A e B.
Verificase cando ocorren A e B & vez.

e A diferenza de A e B, A~B, é 0 suceso
formado polos sucesos elementais de A que
non estan en B. Ocorre se sucede A pero non
B.
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e Ao tirar unha moeda e un dado, unha

forma de
mostra é:

representar o espazo da
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e Ao tirar tres moedas (ou unha moeda

tres veces) o0 espazo
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Sucesos compatibles

P Cando sae 3
@ |

ocorren ambos
os dous.

¢ & ¢ €
€ € ¢

Sucesos incompatibles

Non ocorren &
vez, pero non é
necesario que
sexan
contrarios.

e ¢ ¢ ¢ |
€ € @ €

Sucesos compatibles e incompatibles

Nun experimento aleatorio hai sucesos que poden
ocorrer 4 vez e sucesos que non.

e Dous sucesos dinse compatibles se tefien
algun suceso elemental comin. Neste caso
ANB #@, poden ocorrer 4 vez.

e Dous sucesos dinse incompatibles se non
tefien ningun suceso elemental comdn, neste
caso ANB= e non poden ocorrer 4 vez

Un suceso e O seu contrario son sempre
incompatibles, pero dous sucesos incompatibles non
sempre son contrarios, como se pode ver no exemplo
da esquerda.

par e g) non par

EXERCICIOS resoltos

1. Nunha bolsa temos tres boélas numeradas como 1, 2 e 3. Consideramos o
experimento de extraer unha bdla e anotar o seu niumero. Escribe todos os sucesos
posibles. Indica cales deles son os elementais.

{3.{1.,2,3}, {1,2}, {1,3}, {2,3}, {1}, {2} e {3}. Os tres ultimos son os elementais.

2. Nunha baralla, baixo o experimento de extraer unha carta, considera 0s sucesos a)
par, b) ouros, c) par e ouros, d) par ou ouros, €) par menos ouros, f) ouros menos

™
82 (52 o]
e 6 |6

| =
5
S

Observa a imaxe,
a) hai 20 cartas rodeadas de laranxa, as
pares,
g) outras 20 que non, as impares,
b) 10 ouros.
:| c) O 2, 4, 6,10 e 12 de ouros son pares.

Ouros 4y Todos os ouros e pares xuntos son 25
cartas (todas as rodeadas por amarelo ou
laranxa)
e) Aos 2, 4, 6, 10 e 12 hai que quitar o 2,

BC compatibles, cando saia o 5.

3. Ao tirar un dado consideramos o0s sucesos: A={par}, B={maior que 3}, e
C={impar}. Dos tres pares de sucesos posibles AB, AC e BC, indica cales son
compatibles e/ou incompatibles:

AB compatibles, cando saia 0 4 ou o 6.
AC incompatibles, se é par non pode ser impar.

4, 6, 10 e 12 de ouros, a 20 cartas
quitanlle 5 e quedan 15
f) O 1, 3,5, 7e 11 de ouros.

eded
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2. Probabilidade dun suceso

A regra de Laplace

Cando un experimento aleatorio é regular, é dicir que
todos o0s sucesos elementais tefien a mesma
probabilidade de ocorrer (dise que son
equiprobables), para calcular a probabilidade dun
suceso calquera A, abonda contar e facer o cociente
entre o n® de sucesos elementais que compofien A
(casos favorables) e o n® de sucesos elementais do
espazo da mostra (casos posibles).

n®casodavorable
n°casoposibles

P(A) =

Este resultado cofiécese como regra de Laplace.

Observa que para poder aplicala é necesario que
todos os casos posibles sexan igualmente probables.

Frecuencia e probabilidade

Coa regra de Laplace podemos calcular a
probabilidade dun suceso en experimentos regulares,
pero se a experiencia é irregular ou descofiecemos a
probabilidade de cada un dos posibles resultados
entdén é preciso recorrer & experimentacion.

Como sabes a frecuencia absoluta dun suceso € o
nimero de veces que aparece cando se repite un
experimento aleatorio, e a frecuencia relativa é a
frecuencia absoluta dividida polo niumero de veces, n,
que se repite o experimento aleatorio. Cando este
ndmero n é moi grande, a frecuencia relativa con que
aparece un suceso tende a estabilizarse cara a un
valor fixo. Este resultado, cofiecido como lei dos
grandes numeros, permite definir a probabilidade
dun suceso como ese numero cara ao que tende a
frecuencia relativa ao repetir o experimento moitas
veces.

Extraemos unha carta dunha baralla
de 40:

P(bastos)=10/40=0,25
P(as)=4/40=0,1
P(as de bastos)=1/40=0,025

Resultados obtidos na simulacion
do lanzamento de tres moedas
1000 veces

Ocaras 132

fr(0)=132 /1000=0,132
P(D)=18=0,129

Tcara 375 NN

fr(1)=375/1000 =0,375
P{1)=3/8=0,375

2 caras 372 —

fr(2)=372/1000=0,372
P(2)=318=0,375

Jcaras 121 [N
fr{3)=121/1000=0,121
P(3)=1/8=0,125

QB3 Q0®
P99 903
P00 900

EXEMPLO

resultados, obtendo:

Sospeitamos que un dado esta trucado e entretémonos en tiralo 1000 veces e anotar 0s

1 2 3 4 5 6
F [203 297|146 | 154 | 98 |[102
Fr [ 0.2 ]0.3(0.15/0.15|/ 0.1 | 0.1
Concluiremos, P(1), P(2), --- xa non son 1/6, sen6n aproximadamente P(1)=0,2;

P(2)=0,3 etc. Aqui estaremos a usar a frecuencia relativa como probabilidade, a partir
deste momento terémolo en conta ao xogar con ese dado.
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Propiedades da probabilidade

A="par" B="mdltiplo de 3"
P(A)=6/12=1/2 P(B)=4/12=1/3 Vista a relacibn entre frecuencia relativa e
P(A)=1/2 p(B)=2/3 probabilidade, cimprese que:
P(AuUBy =L L1 _1_2 e A probabilidade dun suceso é un numero entre
2 3 6 3 Oel.
& e A probabilidade do suceso seguro é 1 e a do
1) 9 suceso imposible 0.
Y e A probabilidade da unibn de dous sucesos
o |9 incompatibles A e B é P(AUB)=P(A)+P(B).
w |9 o E destas dedlicese ademais que:
2 9 « A probabilidade do contrario é p(A)=1-P(A)
a e A probabilidade da uniébn de dous sucesos
compatibles é p(AUB)=p(A)+p(B)-p(ANB)
EXERCICIOS resoltos
4. Temos un dado de 20 caras {1,2,2,3,3,3,4,4,4,4,5,5,5,5,5,6,6,6,6,6}

perfectamente equilibrado
a) Cal é a probabilidade de obter cada un dos resultados posibles?
P(1) = 1/20 = 0,05 P(2) =2/20=0,1 P(3) = 3/20 = 0,15
P(4) = 4/20 = 0,2 P(5) =5/20 = 0,25 P(6) = 5/20 = 0,25
b) P(par) = 11/20 = 0,55 Hai 2 douses, 4 catros e 5 seises: 11 pares
c) P(maior de 3) = 14/20 = 0,70 14 posibles entre 20
d) P(par e maior de 3) = 9/20 = 0,45 O 4 e o0 6 son pares e maiores de 3
e) P(par ou maior de 3) = 19/20 = 0,95 Sesae2,4,50u6

Nunha bolsa temos 7 bélas vermellas, 9 bdélas azuis e 4 verdes. Extraemos unha
béla, calcula a probabilidade de que

a) Non sexa vermella P(V)=13/20=0,65. Hai 20 bdlas, 7 vermellas, 13 non vermellas
b) Sexa vermella ou azul P(VUA) = 16/20 = 0,8 7 + 9 = 16 vermellas ou azuis

Nunha urna hai 40 bdlas vermellas e azuis, non sabemos cantas de cada cor. Para
descubrilo extraemos unha bdéla, miramos a cor e devolvémola & urna antes de
sacar outra. Repetimos o experimento 1000 veces e obtemos 807 bdlas vermellas
e 193 bdlas azuis. Cantas bdlas de cada cor estimas que hai na urna?.

P(vermella) = 0,81 P(azul) = 0,19 0,81 - 40 ~ 32 vermellas 0,19 - 40 ~ 8 azuis

Nun grupo, o 40% xoga baloncesto e o0 60% fltbol, Algindeporte destes 85%

sabendo que o 85% practica algin dos dous deportes,
que porcentaxe xoga aos dous?.

P(F) = 0,60 P(B) = 0,40 P(FUB) = 0,85
P(FUB) = P(F)+P(B) - P(FB)
0,85 = 0,60+0,40-P(FNB) P(FAB) = 0,15 = 15%

Nunha clase o 68% aproba Lingua e o 66% Matematicas, se 0 43% aprobou as
ddas materias, que porcentaxe non aproba ningunha das duas?.

Aproba polo menos unha das duas: P(LUM)= P(L)+P(M) - P(L~nM) = 0,68 +0,61-0,43 = 0,86
Suspender as duas é o suceso contrario deste, logo a sta probabilidade ¢ 1 - 0,86 = 0,14

O 14% suspendeu as duas materias.
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3. Experimentos compostos

Regra da multiplicacion

Un experimento composto é o que esta formado
por varios experimentos simples realizados de forma
consecutiva.

Para calcular o espazo da mostra dun experimento
composto convén, en moitas ocasions, facer un
diagrama de arbore que represente todas as opcions.
Cada resultado vén dado por un camifio do diagrama.
Observa no exemplo como construir un diagrama de
arbore.

Se te fixas no exemplo anterior, ao indicar a
probabilidade de cada rama do camifio, obtense a
probabilidade de cada suceso composto calculando o
produto dos respectivos sucesos simples.

Para calcular a probabilidade dun suceso nun
experimento composto multiplicanse as
probabilidades dos sucesos simples que o forman.

Extraccions con devolucion
e sen devolucion

Un exemplo de experimento composto atopamolo na
extraccion sucesiva de cartas ou de bdlas dunha
urna,... , nestes casos hai que considerar se se
devolve a carta, bodla, etc. antes de sacar a seguinte
ou non.

40 cartas, 10 son copas e 30 non ce
NOIBKEEBERER @i
ADDREEEDE N s ¢
NHRERERDE a‘ d
C

ol

G
¢

ol

Tiramos unha moeda tres veces
seguidas, cal é a probabilidade de
obter tres caras?

1.-C @
N 3 C{K
@@@ ’@‘g ‘ C \\ c
B B R X
050608 \ o
~x

8 casos posibles A probabilidade de C
1 caso favorable en cada moeda 1/2

P(CCC) = = 1_111

Probabilidade
P(%)=0,14
P(v)=056
P(N)=03

A probabilidade g8
de seguir o F
camifio azul e 1__
a camifio verde El

obtense ]
multiplicando

Sacamos sucesivamente duas cartas
dunha baralla de 40, ¢cal é a
probabilidade de que as duas sexan
de copas?

A probabilidade de que a primeira
carta sexa de copas é 10/40.

Para a segunda a probabilidade
depende de que devolvamos a
primeira carta ao mazo ou non.

Con devolucion

pcoy_10.10 1
40 40 16

Sen devolucidn

pccy_10.9 2
40 39 52
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Casos favorables de B ocorrendo A

P(B/A)=

Casos posibles ocorrendo A

Casos favorables de Ae B

Casos favorables de A

Casos favorables de A e B

Casos favorables en total

_ P(AnB)
- T P(A)

Casos favorables de A

Casos favorables en total

Nunha urna temos bdlas vermellas e azuis
numeradas como na figura.
probabilidade de sacar cada nimero?

- @O0
0060

P(3)=2/8
Se sabemos que a boéla é vermella
P(1/R)=2/4 (de 4 vermellas hai 2 con 1)
P(1)<P(1/R) favorécense
P(2/R)=1/4 (de 4 vermellas hai 1 con 2)
P(2)>P(2/R) desfavorécense

P(3/R)=1/4 (de 4 vermellas hai 1 con 3)
P(3)=P(3/R) son independentes.

Nunha urna hai 2 bélas vermellas e 3
azuis, extraemos duas bdlas sen
devolucion.

900 g
D |-+

= - |
5 2
Suma =1

Probabilidade de que as duas sexan
vermellas:

21
P(R1R2)=P(R1)-P(R>/R1) =52
Probabilidade de que as duas sexan
azuis:
3 2
P(A1A2)=P(A1)-P(A2/A;) = 52

Probabilidade de que sexan da mesma
cor:

54 5 4 5

eded

¢Cal é a

Probabilidade condicionada

Cando se realizan observacions de varios sucesos
pode que un dependa do outro.

Os sucesos "o dia esta gris" e "levar paraugas" inflGen entre
si. Os sucesos "estudar" e "aprobar”, son sucesos que se
favorecen; cando se estuda, aumenta a probabilidade de
aprobar.

A probabilidade de que aconteza un suceso B cando
esta a ocorrer outro, A, chamase condicionada, e
exprésase p(B/ZA).

P(A NB)

PB/A) ==

Dados dous sucesos, dise que son independentes se
a presenza dun non inflie na probabilidade do outro,
é dicir, se P(B/Z/A)=P(B); no caso contrario son
dependentes.

vV AeB independentes: P(B/Z/A)=P(B) e ao ter en
conta a férmula anterior para p(B/A),

v AeB independentes: P(A NB)=P(A)-P(B)

Probabilidade con diagramas de arbore

Como puideches ver, nos experimentos compostos
poédese facer un diagrama en arbore, e cada resultado
vén dado por un camifio ou rama desa arbore.

Para calcular unha probabilidade s6 hai que debuxar o
camifio  correspondente, e o produto das
probabilidades de todas a ramas que o forman sera o
valor que buscamos.

Asi se ocorre A e logo B:
P(A e B)=P(A)-P(B/A)

Nun diagrama de arbore:

v A suma das probabilidades de todos os camifios é
igual a 1

v A probabilidade dun suceso composto por varios
camifios é a suma das probabilidades dos camifios
respectivos.
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EXERCICIOS resoltos

9. Nas ruletas da figura adxunta, calcula a probabilidade de ém
cada un dos camifos.
P(azul) =0,4 - 0,2 =0,08 P(laranxa)= 0,4 - 0,8 =0,32
P(verde) =0,6 - 0,5 =0,30 P(vermello) =0,6 - 0,5 =0,30
AW

10. Lanzamos un dado de 4 caras {1,2,3,4} e outro de 10 _; "
{1,2,2,3,3,3,4,4,4,4}. Cal é a probabilidade de obter dous e |
37?. E dous 4?
P(3 e 3) =1/4 - 3/10 =3/40 =0.075
P(4 e 4) =1/4 - 4/10 =4/40 =0.1 0

11. Lanzamos un dado, se sae 1 ou 2 sacamos unha béla da urna A e se non da B, cal
€ a probabilidade de sacar a béla azul?.

A bdla azul esta na urna A, para que saia tivo
que sair antes no dado un 1 ou un 2.

P(A) =1/3 - 1/5 =1/15 QUOUI||QQQ

12. Nunha bolsa temos 5 bdlas numeradas do 1 ao 5. Extraemos duas bdlas,
a) Cal é a probabilidade de obter un 2 e un 3 se non devolvemos as bolas
sacadas?. b) E cal se as devolvemos?

Sen devoluciéon P =1/5 - 1/4 =0.05 Con devoluciéon P =1/5 - 1/5 =1/25 =0.04

by G .\.,.,s.u..

13. Nunha caixa hai 6 boélas brancas e 4 boélas negras, que probabilidade hai de que ao
extraer dudas bdlas sexan as dlas brancas?. Faino sen devolucion e con devolucién.

a) Sen devolucion: P(BB) = 6/10 - 5/9 = 30/90 = 1/3
b) Con devolucion: P(BB) = 6/10 - 6/10 = 36/100 = 18/50

14. Nunha caixa hai 12 bdlas de tres cores, vermellas, LI I
azuis e verdes. Estan ocas e nalgunhas hai premio e CONPREMIO | 1 1 2 | 4
noutras non. A distribucion de premios e cores € a quUé .\ oo | 1 | o | s | &
se indica na taboa. Calcula as probabilidades seguintes . { . .
e indica se o0s sucesos "premio" e ‘"cor" son 7oz
dependentes ou independentes en cada caso. : = = = :
P(V) =3/12 =1/4 P(Vnpremio) =1/12 P(premio/ V) =1/3
P(A) =7/12 P(Anpremio) =2/12 P(premio/ A) =2/7
P(R) =2/12 =1/6 P(Rnpremio) =1/12 P(premio/ R) =1/2

P(premio) =4/12 =1/3 Os sucesos "premio" e "verde" son independentes, mentres que
"premio” e "vermella”, "premio” e "azul" son dependentes.

15. Calcula a probabilidade de obter vermello nas ruletas da figura.
P(R) =0,8 - 0,5 +0,2 - 0,4 =0,48 -

16. Lanzamos unha moeda, se sae cara sacamos unha béla dunha

urna con 2 bdlas verdes e 3 bdlas negras; se salgue cruz doutra 4Av\g

urna con 3 bdlas verdes e 2 boélas negras. Calcula a probabilidade

de que a bdla extraida sexa verde. W
P(C e V) =1/2 - 2/5 =1/5 =0,2 {.y 000
P(Xe V) =1/2 - 3/5 =3/10 =0,3

P(V) =0,2 + 0,3 =0,5 NG
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\ |, Para practicar

a

. Lanzamos un dado de doce caras e
anotamos o numero da cara superior.
Describe o0s sucesos:
A="Sacar un n©° par"
B="Sacar un nimero maior que 6"
C="Sacar un numero menor que 3"
D="Sacar multiplo de 3"
Sinala que parellas destes sucesos son
incompatibles.

. Eliximos unha ficha de dominé ao chou,
describe 0s sucesos: A="A suma dos
puntos é maior que 7"; B="A suma dos
puntos é multiplo de 5",
Escribe ANB e AnB.

. No experimento de sacar unha carta
dunha baralla espafola, considera os
sucesos:

A="Sacar
copas"

unha figura", B="Sacar

Obtén os sucesos: A~B e A ~B

EEEERPR
DREREEEDDD

CBEEEBEBEALD
£ H £ B B E K1 Bl D)

. Na escola municipal dun pobo hai clases
para deportes de equipo de baloncesto,
fatbol e voleibol. Hai 100 inscritos en
deportes de equipo, 70 van a clases de
fatbol, 60 de baloncesto e 40 a futbol e
baloncesto. Cantos van sé6 a voleibol?

. Cun diagrama de arbore constrie o
espazo da mostra do experimento de
lanzar 4 moedas. Considera 0s sucesos:

A="Sair unha cara"
B="Sair polo menos duas cruces"

Escribe AuB, AnB e o0 suceso contrario
de B.

eded

10.

11.

. Dun xogo de dominé quitamos todas as

fichas dobres, logo sacamos unha ficha
ao chou, calcula a probabilidade de que
a suma dos puntos sexa multiplo de 5.

. Formamos todos os numeros posibles

de tres cifras co 3, 0 5 e 0 6, repetidas
ou non. Eliximos un deses numeros ao
chou, calcula a probabilidade de que
remate en 5.

. Nunha caixa hai 3 bélas vermellas, 3

bdlas verdes e 2 azuis; noutra caixa hai
2 bélas vermellas, 3 verdes e 2 azuis.
En que caixa € maior a probabilidade de
extraer unha béla azul?

. Elixese ao chou un numero do 1 ao 30.

Calcula a probabilidade de elixir:
a) un n® maior que 3 e menor que 17
b) un multiplo de 3

Enriba da mesa temos as duas cartas
que aparecen debaixo, sacamos outra
carta, calcula a probabilidade de que
sexa de ouros.

12 T

Para corrixir un exame de probabilidade
un profesor benévolo decidiu facelo do
seguinte xeito:

Tira dous dados e fixase na maior das
puntuacions obtidas, se € menor que 4
pon Insuficiente e nos outros casos

Suficiente.

Con este método, que probabilidade hai
de aprobar?
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

12

. A probabilidade dun suceso A é 0,15,
cal é a probabilidade do suceso
contrario?.

Un dado esta trucado de forma que as
caras con numero impar tefien tripla
probabilidade de sair que as caras con
ndmero par. Calcula a probabilidade de
cada unha das caras e a de sacar
ndamero impar.

A probabilidade dun suceso A € 0,14 e a
doutro B é 0,39. Se a probabilidade de
que acontezan os dous & vez € 0,13.
Calcula a probabilidade de que non
aconteza ningun dos dous.

Considera dous sucesos A e B dun
experimento aleatorio con P(A)=0,16 e
P(A uB)=0,65; P(A nB)=0,02; calcula a
probabilidade de A-B e de B-A.

Nunha wurna hai bodlas brancas,
vermellas e negras, pero non sabemos
cantas nin en que proporcién. En 1000
extraccions, devolvendo a bdla cada
vez, obtivose bédla branca 223 veces,
vermella 320 veces e negra 457 veces.
Ao facer unha nova extraccién, que
probabilidade hai de sacar unha bola
vermella?. Se na urna hai 23 bdlas,
cantas estimas que habera de cada cor?

Nunha caixa hai 3 bélas vermellas, 2
bélas brancas e 2 bdlas negras.
Extraense duas boélas, calcula a
probabilidade de que as duas sexan da
mesma cor se a extraccion se fai:

a) con devolucion.
b) sen devolucion.

Nunha caixa, A, hai 3 bélas vermellas, 2
bélas brancas e 2 negras, noutra caixa,
B, hai 2 bdlas de cada cor. Extraese
unha bdla da caixa A e ponse na B,
despois sacase unha bodla de B. Calcula
a probabilidade de que esta ultima bdla
sexa hegra.

OOO
o0

Oo%
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

Nunha caixa, A, hai 2 bélas vermellas, 3
brancas e 3 negras, noutra caixa, B, hai
2 bélas de cada cor, vermella, branca,
negra. Tirase un dado, se sae un
ndmero maior que 4, sacase unha bdla
da urna A e se non da B. Calcula a
probabilidade de que a béla sexa
vermella.

Dunha baralla espafola de 40 cartas,
extrdense duas cartas sen devolucion,
calcula a probabilidade de que

a) as ddas sexan do mesmo pau.
b) unha sexa de ouros e outra de copas.

Nun instituto hai 450 estudantes, dos
que 290 son rapaces e o0 resto rapazas.
O 20% dos rapaces e o 10% das
rapazas leva lentes. Elixido un
estudante ao chou, cal é a probabilidade
de que non leve lentes?

Levo nun peto 6 moedas de 10
céntimos, 2 de 20 céntimos e 2 de 1 €.
Saco dlas moedas ao chou, qué
probabilidade hai de que:

a) as duas sexan de 1 euro

b) saque 1,10 euros.

Nunha empresa traballan 190 homes e
130 mulleres. Hai 19 homes e 26
mulleres que son fumadores. Elixida
unha persoa desa empresa ao chou,
calcula a probabilidade de que:

a) sexa unha muller fumadora.

b) sexa unha muller sabendo que fuma.
AXUDA: Completa a taboa

NON
FUMA FUMA
HOMES 19 190
MULLERES 26 130
TOTAL
Un xogador de baloncesto adoita

encestar o 80% dos seus tiros dende o
punto de lanzamento de persoais. Se
tira tres veces, calcula a probabilidade
de que:

a) enceste dous veces.
b) non enceste ningunha vez.

edod



Para saber mais | s

Un pouco de historia

A probabilidade naceu en torno aos xogos de
azar. Nas civilizacions antigas (Exipto, Grecia,
Roma) usédbase un 6so a xeito de dado para
diversos xogos onde intervifia o azar (de ai
provén un xogo tradicional: as tabas). Pero
mesmo restos arqueoldoxicos de fai mais de
40.000 anos interpretaronse como elementos
de xogos de azar.

N | MATHEMATICH ’

5 ﬁll.: + dx ]k 4 . .

En Grecia e Roma practicabanse con verdadeiro
celo e paixén. Homero (900 a. C.) conta que
cando Patroclo era pequeno, se enfadou tanto
cun opofiente xogando co astragalo que case o
matou.

II'1.-"I".""I-"F\IM!"':f-"*.-'"-.—\..-'"'-.-"U""-"L-"A-v*f =
p Ir'_:l II__.-—-.
HEIVETIA 5() - §

R R o g R R R R R e B R

e Foi Girolamo Cardano (1501-1576) quen en 1565, escribiu a primeira obra importante relacionada
co célculo de probabilidades nos xogos de azar. Chaméabase Libro dos xogos de azar.

e Jacob Bernoulli (1654-1705), Abraham de Moivre (1667-1754), o reverendo Thomas Bayes (1702-
1761) e Joseph Lagrange (1736-1813) desenvolveron formulas e técnicas para o célculo da
probabilidade. No século XIX, Pierre Simon, marqués de Laplace (1749 - 1827), unificou todas estas
primeiras ideas e compilou a primeira teoria xeral da probabilidade.

e A probabilidade seguiu evolucionando con matematicos como Poisson (1781-1840), P.Chebyshev
(1821-1894), Emile Borel (1871-1956), A. Markov (1856-1922), e creando escola para superar
estancamentos, Andrei N. Kolmogorov da escola rusa, (1903-1987), Nortber Wiener (1894-1964)
da americana. Na actualidade estatistica e a probabilidade Unense e desenvélvense xuntas.

Este problema chamado de Monty Hall
esta inspirado no concurso televisivo
estadounidense "Let 's Make a Deal"
(Fagamos un trato), famoso entre 1963 e
1986. O seu nome provén do presentador
de este, Monty Hall.

Se xogaches bastantes veces
comprobarias quizais con certa sorpresa
que a probabilidade de gafiar un coche
cambiando a primeira eleccién, & superior
a probabilidade de gafalo sen cambiar de
porta.

Observando o diagrama de arbore ou

1%)Elixes unha 29} Abren unha porta que ten detrds un burro. ‘

porta cun: 39} Quedas coa primeira opcidn ou cambiala?
. aplicando o que xa sabes sobre
COCHE <:"“°““5 Fon ela—= ganas un COCHE probabilidade condicionada veras que:
cambial: —= ganas un BURROD
i e P(coche/con cambio)=2/3
BURRO <qu::das. can ela—= ganas un BURRO . P(coche/sen cambio)=1/3
cambialz —= gafas un COCHE

quedas con ela —= gafias un BURRO
BURRO <

cambiala —= gafias un COCHE
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Lembra
O mais importante

Experimentos aleatorios
Non pode predicirse o resultado por moito que o
experimentemos.

" Por exemplo, lanzar un dado.

e Espazo da mostra E={1,2,3,4,5,6}

e Sucesos elementais: {1}, {2}.{3}.{4}.{5} e {6}
e Outros sucesos: A={1,2}, B={2,4,6}, C={1,3,5}
e Suceso seguro: E={1,2,3,4,5,6}

e Suceso imposible: g={ }

« Suceso contrario de A: A ={3,4,5,6}

-
-
L
-

]

Sucesos compatibles: Son os que poden ocorrer &
vez, comoAeBouAeC.
Sucesos incompatibles: Se non poden ocorrer & vez,
como par e impar, B e C.

=\ N\

Operaciéns con sucesos

Unioén: AouB=4{1,2,4,6}
Interseccion: AN B = {2}
Diferenza: A-B={1}

Probabilidade de sucesos

P(Suceso seguro) = P(E) =1

P(Suceso imposible) = P(&) =0

0< P(suceso)=< 1

Probabilidade da union:

P(A ou B) = P(A) + P(B) se A e B son incompatibles
P(A ou B) = P(A) + P(B)-P(AN B) A e B compatibles.

Regra de Laplace
Cando os sucesos elementais son
equiprobables:

_ N°casos favorables

N° casos posibles

Se o experimento non é regular
recorrese a experimentacion,
tomando como probabilidade a
frecuencia relativa ao repetir o
experimento moitas veces.

Experimentos compostos

Estan formados por varios experimentos simples
realizados de forma consecutiva. Para calcular a
probabilidade multiplicanse as dos sucesos simples
que o forman.

En sucesos consecutivos poden producirse duaas
situacions:
1) Independentes, non inflien no outro.
Como nas extraccions con devolucion.
2) Dependentes, cada suceso esta condicionado polo
anterior
Como nas extraccions sen devolucion.

Cun diagrama de arbore é doado calcular a
probabilidade dun experimento composto:

P(A e B)=P(A)-P(B/A)

14 m MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 4° ESO

Probabilidade condicionada

P(A NB)
P(A)

P(B/A) =
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10.

. Unha moeda estd trucada de

. Lanzase

“J

Autoavaliacion

. Escribimos cada unha das letras da palabra ENSINO

nun papel e sacamos unha ao chou. Escribe o suceso
"sair vocal"

maneira que a
probabilidade de sair cruz é dobre que a probabilidade
de sair cara, que probabilidade hai de sacar cara?

. Nunha bolsa hai 100 bélas numeradas do 0 ao 99,

extraese unha béla. Calcula a probabilidade de que nas
suas cifras non estea 0 9.

Elixese unha ficha de domind, considera os sucesos
A="sair unha ficha dobre", B="a suma dos puntos é
multiplo de 4". Cal é a probabilidade de AUB?

. Se A e B son dous sucesos tales que P(A)=0,42;

P(B)=0,30 e P(A nB)=0,12. Calcula a probabilidade de
que non aconteza nin A nin B.

unha moeda e wun dado, calcula a
probabilidade de que saia "cara" e "ndmero impar"

. Temos dudas urnas con bélas vermellas, verdes e azuis,

como na figura. Sacamos unha bdéla de cada urna,
calcula a probabilidade de que ambas sexan vermellas.

. Os resultados dun exame realizado por dous grupos de

4° ESO mostranse na tadboa da esquerda. Elixese un
estudante ao chou, calcula a probabilidade de que sexa
do grupo A se sabemos que aprobou.

. Teflo nun caixén 6 calcetins de cor branca e 14 de cor

negra. Se collo dous calcetins sen mirar,
probabilidade hai de que sexan da mesma cor?

gue

Sacanse duas cartas dunha baralla de 40, unha tras
outra. Se a extracciéon se fai con devolucion, calcula a
probabilidade de que unha sexa copas e outra de
bastos.

15
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Soluciéns dos exercicios para practicar

1. A={2,4,6,8,10,12}
B={7,8,9,10,11,12}
c={1,2}

D={3,6,9,12}
Incompatibles Be C, C e D

2. A={2-6,3-5,3-6,4-4,4-5,4-6,5-5,5-6,6-6}

B={0-5,1-4,2-3,4-6,5-5}
ANB={4-6,5-5}
AnB={2-6,3-5,3-6,4-4,4-5, 5-6,6-6}

3. AnB = {10C,11C,12C}
AnB = {1C,2C,3C,4C,5C,6C,7C}

4. AUB =B
A~B= A
B={CCCC,CCCX,CCXC,CXCC,XCCC}

4/21=0,19
9/27=1/3

Na segunda (2/7)

a) 13/30 b) 9/30

© ® N o U

9/38
10. 27/36=0,75

15.

16.
17.

19.
20.
21.
22.

0,85
P(1)=P(3)=P(5)=3/12
P(2)=P(4)=P(6)=1/12
P(impar)=3:-3/12=9/12

P(nin A nin B)=1- P(A UB)=1- 0,40 =0,60

P(A - B) =0,14
P(B - A) =0,49

P(vermella)~ 0,32
5 brancas, 7 vermellas, 11 negras.

a) 17/49 b) 10/42

16/49
22/72

a) 9/39 b) 5/78
0,84

a) 2/90 b) 4/15

a) P(M NF)=26/320
b) P(M/F)=26/45

a) 3-0,8:0,8-0,2 = 0,384
b) 0,2:0,2-0,2 = 0,008

Solucidns
AUTOAVALIACION
{A. E}

1/3

481/100=0,81

11/28

1- 0,60 =0,40
1/4=0,25

9/56

14/29

© ® NO Ok WNBE

53/95

=
o

1/8
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